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Vandløbslavet for Nedre Tude Å og Vårby Å 

 

Referat af å-syn 2021 

 

 

Dato: 15-09-2021, kl. 17.00 

 

Sted: Fasanrugeriet, Havrebjerg 

 

Til stede: Bent Rosing 

 Bjarne Nielsen  

 Peter Bech 

 Knud Hansen  

 Kaj Jespersen 

 Ulrik Kristensen (ref.) 

 

Afbud: Lisbeth Rasmussen 

 Henrik Poulsen, Slagelse Kommune 

   

Å besigtigelse: 

 

Årets å besigtigelsestur tog udgangspunkt  ved Tude Å i Havrebjerg ved Kalundborgsvejs broen. Ruten blev ændret 

lidt i forhold til de planlagte steder. Dagens program omfattede udelukkende Tude Å’s forfatning nord for Strandvejen 

i Hejninge.Der var under hele turen regnvejr. 

 

1. Tude Å ved Fasanrugeriet, Havrebjerg 

 

Der var en god strøm i åen, - vi formoder, at der på dette sted er et godt fald, som sikre en hurtig afvanding. 

Brinkerne så gennemgående pæne ud, men der var stedvis sivbevoksning, selv midt i åen (må der være det?). 

På den sydlige side var der en del pil der ragede lant ud over åen. Da de sandsynligvis meget snart vil falde ned 

over åen, burde de fjernes/beskæres betydelig. 

 

        

 

Det undersøges hvilke vedligeholdelseskrav, der stilles til denne åstrækning jf. regulativerne.Ålavet besøgte sidst i 

2017 denne åstrækning, hvor der ligeledes blev konstateret massiv pilevækst på den sydlige bred. 

Det blev konstateret, at der havde været grødeskæring. 
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2. Tude Å ved Jernbjergåens udløb 

 

Her blev det konstateret, at der var god strøm i åen. I vandet fra Jernbjerg Å kunne vi konstatere en del skum, som 

sandsynlig vis stammer fra rensningsanlægget i Slagelse.Det bør undersøges om Slagelse Kommune tager 

regelmæssige kontroller/analyser af vandet i dette udløb. 

Igen så vi udragende pil udover Tude Å løbet.I øvrigt var der foretaget grødeskæring i år. 

 

     

 

Jernbjerg Å’s udløb                                                          Jernbjerg Å ( mod syd) 

 

  Tude Å, set mod vest 

 

 

                                             

3. Tude Å’strækning langs Valbygårdens marker 

 

Vi kørte på en lang strækning (1 km) langs Tude Å ved Valbygården. Der var lav vandstand i åen og der var på hele 

strækningen blevet grødeskåret fint  på den nordlige side. 
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Igen så vi stedvis nedhængende pil udover åen. 

 

   

 

 

4. Tude Å ved Strandvejen, Hejninge 

 

Igen i år besigtigede vi strækningen ved broen. Man kunne tydelig se resultaterne af bekæmpelsen af 

pindsvineknup, særlig efter den store oprensning sidste år. Bemærkninger fra Knud Hansen vedr. manglende 

grødeskæring fra i år er efterlevet, men der er alt for meget trævækst, der hænger udover åen. Vi har gentagne 

gange gjort opmærksom på problemet, og omfanget vokser hvert år, hvis der ikke beskæres jævnligt. En 

beskæringscyklus på 5 år er tilsyneladende ikke tilstrækkelig på denne strækning. 

 

 

 
 
 

 

15-09-2021/Ulrik Kristensen  


